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Об итогах контрольно-аналитических мероприятий Гродненского облисполкома, проведенных в 2023 году.

Осуществление контрольной деятельности – одна из основных функций государственного управления. 
Главной целью проведения мероприятий с использованием различных форм контроля является повышение результативности и эффективности деятельности предприятий и организаций Гродненской области.
В соответствии с Планом выборочных проверок на второе полугодие2023 года местными исполнительными и распорядительными органами (структурными подразделениями) области, являющимися контролирующими (надзорными) органами, проведено 10 выборочных проверок.
Непосредственно в рамках контроля соблюдения законодательства проверками выявлено вреда в размере 22 456,65руб., возмещение предъявленных к взысканию бюджетных средств произведено в полном объеме. К дисциплинарной ответственности привлечено 7 должностных лиц проверенных организаций.
Следует отметить, что основной акцент контрольной (надзорной) деятельности Гродненского областного исполнительного комитета на протяжении 2023 года сконцентрирован на проведении мероприятий направленных на выявление и (или) устранение нарушений законодательства с использованием мер профилактического и предупредительного характера.
Одним из наиболее успешных инструментов профилактики являются мероприятия, проводимые в пределах полномочий собственника, по анализу эффективности работы подчиненных (входящих в состав (систему) Гродненского облисполкома организаций в соответствии с решением Гродненского областного Совета депутатов от 20.11.2017 № 302. 
Так за период 2023 года главным контрольно-аналитическим управлением Гродненского облисполкома проведены  аналитические мероприятия в отношении 41 организации, в том числе 12 учреждений социальной сферы, 4 государственных архивных учреждения и 25 организаций производственного и агропромышленного сектора. Контрольно-аналитическими мероприятиями, проведенными в 2023 году выявлены факты неэффективного использования средств на общую сумму 53 458,8 тыс. руб., в том числе денежных средств на сумму 29 630,3 тыс. руб., имущества – 23 828,5 тыс. руб.
В ходе проведенных в учреждениях финансируемых из бюджета профилактических мероприятий установлены факты необоснованного введения штатных единиц, излишнего планирования и использования средств на оплату труда и отчислений на социальное страхование, неэффективного использования бюджетных средств, при оплате коммунальных и прочих услуг. 
При проведении государственных закупок допускались случаи приобретения товаров (работ, услуг) по ценам, превышающим цену на аналогичные объекты, реализуемые другими поставщиками, принимались предложения, которые не соответствовали указанным в техническом задании характеристикам, не соблюдались сроки размещения годовых планов на электронной торговой площадке (далее – ЭТП), несвоевременно утверждались справки о проведении процедуры закупки и несвоевременно размещались на ЭТП. Имели место случаи заключения договоров на закупку товаров (работ, услуг), не включенных в годовой план государственных закупок либо до его размещения в установленном порядке на ЭТП, а также заключения договоров без проведения процедуры закупки. В ряде случаев отсутствовали протоколы заседаний комиссии по закупкам и не оформлялись справки о проведении процедуры закупки из одного источника. 
Из 16 учреждений указанной сферы, в 15 учреждениях было установлено неэффективное использование бюджетных и внебюджетных средств на заработную плату и взносы (отчисления) на социальное страхование в результате введения сверхштатных единиц, создания фонда экономии заработной платы по причине непринятия мер по заполнению вакансий, оплаты отпуска за ненормированный рабочий день из средств бюджета при наличии средств от приносящей доходы деятельности, установления  необоснованных размеров надбавок и доплат на общую сумму 473,8 тыс. руб. 
По результатам проведенных аналитических мероприятий учреждений финансируемых из бюджета привлечено к дисциплинарной и (или) материальной ответственности 28 должностных лиц. 
В сфере агропромышленного комплекса установлены факты реализации продукции собственного производства товаров, работ, услуг по ценам, ниже фактических затрат, неэффективного использования бюджетных средств, денежных средств на оплату труда и выплат стимулирующего характера, на закупку материалов по завышенным ценам, нарушения законодательства о закупках товаров (работ, услуг) за счет собственных средств.
Факты реализации продукции собственного производства ниже понесенных затрат установлены у 8 из 13 подвергнутых анализу субъектов хозяйствования.
Перерасход кормов  на производство продукции животноводства в анализируемых субъектах составил в общей сумме 6 559,1 тыс. руб. 
Не единичны случаи неэффективного использования средств, направленных на производство продукции растениеводства; на выплату заработной платы; денежных средств на уплату судебных издержек, пени, штрафов, неустоек, процентов за принудительное исполнение производства. 
Установлены факты превышения фактической оплаты выполненных строительно-монтажных работ над стоимостью определенной по итогам проведенных процедур закупок в строительстве и контрактной (неизменной) ценой по заключенным договорам подряда на общую стоимость 484,3 тыс. руб.
Имеются случаи приобретения транспортной и сельскохозяйственной техники, различных товаров сельскохозяйственного назначения без проведения процедур закупок, предусмотренных положениями о закупках за счет собственных средств,  на общую сумму 438,3 тыс. руб., по отдельным позициям не соблюдены установленные облисполкомом минимальные доли закупок белорусских товаров.
Установлены факты недостачи имущества (сырья, техники, зданий)  а также случаи его нерационального использования. 
По итогам рассмотрения полученных в ходе аналитических мероприятий результатов к дисциплинарной и (или) материальной ответственности привлечено 110 должностных лиц организаций агропромышленной и производственной сферы.
[bookmark: _GoBack]При изучении деятельности субъектов производственной сферы и сферы услуг (12 предприятий) выявлены факты не обеспечения своевременного исполнения обязательств перед контрагентами, банками и по платежам в государственные бюджетные фонды,  выразившиеся в уплате пени, штрафов, неустоек; расходования средств на мероприятия не предусмотренные Коллективным договором и другими локально-правовыми актами предприятий; сверхнормативного расходования топливно-энергетических ресурсов, товарно-материальных ценностей, накладных и управленческих расходов; неэффективного использования денежных средств на выплату заработной платы, денежных компенсаций и иных выплат; превышения производственных затрат при проведении строительных работ (завышение фактической стоимости работ, включение в затраты объемов работ, которые предприятием фактически не производились); неэффективного расходования денежных средств на содержание не вовлеченного в хозяйственный оборот имущества (здания, сооружения, жилые помещения, оборудование, транспорт); неосуществления на должном уровне претензионной работы, в части взыскания дебиторской задолженности. 
По результатам проведенных мероприятий к дисциплинарной и (или) материальной ответственности привлечены 28 должностных лиц.
Кроме того с целью усиления профилактической деятельности предупреждения, совершения правонарушений главным контрольно-аналитическим управлением Гродненского облисполкома в учреждениях и организациях области за период 2023, непосредственно на местах организовано и проведено 37 мероприятий разъяснительного характера, по вопросам порядка соблюдения требований законодательства, применение его положений на практике, а также информирования субъектов о типичных нарушениях, выявляемых в ходе осуществления контрольной (надзорной) деятельности. 
По итогам мероприятий, проведенных в 2023 году, всем субъектам направлены предложения и даны соответствующие рекомендации, на основании которых разработаны комплексы мероприятий по повышению эффективности их деятельности и рациональному использованию денежных средств и имущества.

